
贵州酒店集团有限公司笔试题目

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、社会保险通过政府、单位、个人三方共同筹集资金，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。
以下选项属于社会保险的是：

 A．社区居民在医院接种新冠疫苗

 B．利用医保账户购买“沪惠保”

 C．通过“水滴筹”为患者捐款治病

 D．生病时使用医保卡进行住院报销

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查经济常识。

A项错误，我国新冠疫苗属于公共物品，在医院免费接种新冠疫苗属于社会福利，不属于社会保险。

B项错误，“沪惠保”是针对上海市基本医保参保人定制推出的上海城市定制型商业补充医疗保险，因此属于普惠性商业保险，
不属于社会保险。

C项错误，水滴筹属于互助计划平台，通过“水滴筹”为患者捐款治病指的是部分家庭或者个人对其他人的帮助行为，因此属于
社会互助，不属于社会保险。

D项正确，生病时使用医保卡进行住院报销属于医疗报销，是我国社会保障制度中的医疗保险，因此属于社会保险。

故正确答案为D。

2、世界上有很多重要的海洋通道，连接着被大陆所分开的海洋，如台湾海峡、琼州海峡、巴拿马运河等，其中沟通大西洋和地中海的重要通道
是（　　）。

 A． 土耳其海峡

 B． 霍尔木兹海峡

 C． 直布罗陀海峡

 D． 苏伊士运河

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，直布罗陀海峡是沟通大西洋和地中海的唯一通道。位于欧洲伊比利亚半岛南端和非洲西北端之间。ABC三项错误，
土耳其海峡是连接黑海与地中海的唯一通道，霍尔木兹海峡是连接波斯湾和印度洋的海峡，苏伊士运河是连接地中海与红海
的通道。

3、当前我国正在向第二个百年奋斗目标迈进，要协调好初次分配、再次分配、三次分配这三种分配的关系，扎实推进共同富裕，下列有关三种
分配说法正确的是：

 A．在产生次序上可以并行不悖

 B．都要通过转移支付来实现

 C．均不计入国内生产总值核算

 D．促进共同富裕的作用相同

《正确答案》
A
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《答案解析》

本题考查经济常识。

三次分配包括初次分配、再分配和三次分配，其中初次分配是根据土地、资本、劳动力、数据等各种生产要素在生产过程中
的贡献进行分配。再分配（二次分配）是指政府根据法律法规，在初次分配的基础上通过征收税收和政府非税收入，在各收
入主体之间以现金或实物进行的收入再次分配过程。三次分配有别于前两者，主要是企业、社会组织、家族、家庭和个人等
基于自愿原则和道德准则，以募集、捐赠、资助、义工等慈善、公益方式对所属资源和财富进行分配。

A项正确，三次分配是对初次分配和再分配的有益补充，三种分配并不必然存在产生次序上的先后关系。三次分配体现在初
次分配和再分配的全过程之中，甚至在初次分配和再分配的过程之外。

B项错误，转移支付是指政府或者企业无偿地支付给个人或者下级政府，以增加其购买力和收入的一种形式。是再分配的一种
手段，初次分配和三次分配不是通过转移支付来实现的。

C项错误，国内生产总值（GDP）是指在一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品
和劳务的价值，从收入形态看，它是所有常住单位在一定时期内创造并分配给常住单位和非常住单位的初次收入之和，因此
初次分配应该计入到国内生产总值核算中。

D项错误，初次分配主要体现效率优先原则，即以生产中要素的效率功能来进行分配，这对于“做大蛋糕”很关键；再分配主要
体现的是公平原则，主要是政府运用“看得见的手”来分配，从而实现民生目标、社会目标和政治目标，这对于“分好蛋糕”很关
键；而三次分配能够促进社会和谐，使大量的高收入人群按照社会公益、社会公德、社会和谐等道德伦理体系来行动，从而
形成一个良性循环。因此三种分配对于共同富裕的作用有区别也有联系。

故正确答案为A。

4、从3月下旬到10月上旬，太阳在地球上直射位置的移动规律是（　　）。
 A． 赤道—南回归线—赤道

 B． 赤道—北回归线—赤道

 C． 南回归线—赤道—北回归线

 D． 北回归线—赤道—南回归线

《正确答案》
B
《答案解析》
太阳直射点的变化规律为：春分（3月21日前后），太阳直射点在赤道（0°），此后北移；夏至（6月22日前后），太阳直射
点在北回归线（23°26ˊN）上，此后南移；秋分（9月23日前后），太阳直射点在赤道（0。），此后继续南移；冬至（12月
22日前后），太阳直射点在南回归线（23°26ˊS）上，在此之后向北移动。因此B项正确。

5、法治是人类社会进入现代文明的重要标志，是人类政治文明的重要成果。划分法治与人治最根本的标志是（ ）。

 A．是否社会所有领域有法可依

 B．法的权威是否高于人的权威

 C．是否各类社会事务依法进行

 D．法的适用是否依据社情变化

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查法律常识。

A、C、D三项错误，B项正确，法治指依法治国，即根据法律治理国家。人治是个人或少数人因历史原因掌握了社会公共权
力，以军事、经济、政治、法律、文化、伦理等物质的与精神的手段，对占社会绝大多数的其他成员进行等级统治的社会体
制。划分两者最根本的标志是法律与个人意志产生冲突时，是法的权威高于个人权威，还是个人权威高于法的权威。

故正确答案为B。

6、宋朝是我国历史上商品经济、文化教育、科学创新高度繁荣的时代。下列选项中描述的景象，可能出现在宋朝的有几项？

①社会出现严重通货膨胀

②百姓用煤炭作燃料取暖做饭

③农民使用水力翻车进行田间灌溉
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